
Ata de nº08/2016, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 

Bahia. Sessão Ordinária de 30 de março de 2016. Aos trinta dias do mês de 

março de 2016, às nove horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 

de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 

nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira 

de Freitas, sob a Presidência Interina do Excelentíssimo Senhor, Vereador Yuri 

Takao Shinozaki, com a presença dos demais vereadores constantes do livro 

de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 

declarou a aberta a Sessão e solicitou do Vereador Domingos Oliveira Donato, 

que fizesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no 

livro de Salmos. Em seguida, submeteu a votação do plenário Ata de nº03 de 

02 de março de 2016, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e 

após deliberações do plenário, aprovada por unanimidade. Dando 

prosseguimento, o Senhor Presidente solicitou do Procurador Geral da 

Câmara, Dr. Luciano Mineiro Falcão, a leitura da MATERIA DO EXPEDIENTE 

que constou de: Ofício GP nº 115/2016, de 23 de Março de 2016, oriundo da 

Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas; Indicação nº 88/2016, de 28 de 

Março de 2016, de autoria da vereadora Erlita Conceição Freitas, indica ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a manutenção da estrada que dá 

acesso ao cemitério e limpeza geral do cemitério do Distrito de Jardim Novo; 

Indicação nº 89/2016, de 28 de Março de 2016, de autoria da vereadora Oneidi 

Alves de Souza, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja instalado um 

bicicletário em frente ao INSS; Indicação nº 90/2016, de 29 de Março de 2016, 

de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, indica ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a criação de uma padaria escola; Indicação nº 91/2016, de 28 de 

Março de 2016, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, indica ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal, que seja instalado faixa de pedestre na Av. Presidente 

Getúlio Vargas em frente ao Banco Bradesco; Pedido de Providência nº 

92/2016, de 28 de Março de 2016, de autoria do vereador Ailson da Cruz 

Pereira, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito serviço de 

limpeza e desentupimento nas bocas de lobo existentes nas seguintes Ruas e 

Avenidas: Antônio Sobrinho, Massanori Nagao, Teixeira de Freitas, Avenida 

Marechal Castelo Branco e demais ruas do centro; Pedido de Providência nº 

93/2016, de 28 de Março de 2016, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues 

dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja disponibilizado um 

agente de saúde para atuar no Bairro Vila Vargas, área correspondente da Rua 

Abílio Alves Fernandes até a Rua Dr. José André da Cruz; Indicação nº 

94/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria do vereador Adriano Santos 

Souza, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de iluminação 

pública para a Rua Luxemburgo, ladeira que interliga o Bairro Jardim Europa 

ao Colina Verde; Indicação nº 95/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria do 

vereador Edinaldo Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 

que seja feito o serviço de manutenção com cascalhamento, patrolamento e 

nivelamento na Rua Da Amizade situada no bairro Jardim Caraípe; Indicação 



nº 96/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria do vereador Edinaldo Resende 

dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito uma academia 

da saúde na Praça dos Pneus, localizada ao lado da Rua Levada da paz no 

Bairro Alto São Lourenço; Indicação nº 97/2016, de 29 de Março de 2016, de 

autoria do vereador Milton Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, que seja realizada a construção de uma praça com projeto de 

jardim, parque infantil e academia ao ar livre, visando melhoria de alzer para a 

população, no Bairro Liberdade II; Indicação nº 98/2016, de 29 de Março de 

2016, de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, indica ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, que seja implantado o Projeto Juventude Empreendedora no 

Município; Pedido de Providência nº99/2016, de 29 de março de 2016, de 

autoria do Vereador Yuri Takao Shinozaki, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, conserto da Rua Espinosa no bairro Liberdade II; Moção de 

Congratulação nº 11/2016, de 28 de Marco de 2016, de autoria do Vereador 

Gilberto Lemes Soares, aos Senhores Amaro Santana e Erlan de Souza 

Santos; Projeto de Lei do Legislativo nº 10/2016, de 29 de Março de 2016, de 

autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Altera o artigo 1º da Lei 

Municipal 808/2014 e dá outras providências”; Projeto de Lei do Legislativo nº 

11/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria do Vereador Tomires Barbosa 

Monteiro, “Torna obrigatório, no Município de Teixeira de Freitas, o teste de 

glicemia em recém nascidos e crianças até 06(seis) anos de idade; Projeto de 

Lei do Legislativo nº 12/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria do Vereador 

Agnaldo Teixeira Barbosa, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de os depósitos de 

pneus novos ou usados, ferros-velhos e afins, utilizarem sistemas de cobertura 

para evitar acúmulo de água que se torna foco gerador do mosquito aedes 

aegypti”, transmissor da dengue”; Projeto de Lei do Executivo nº 05/2016, de 

23 de Março de 2016, de autoria doo Poder Executivo, “Recomposição salarial 

dos vencimentos dos servidores do Magistério da Educação Básica do 

Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências”; Projeto de 

Resolução nº 04/2016, de 29 de Março de 2016, de autoria dos Vereadores 

Joanilton Rodrigues dos Santos, Milton Resende dos Santos  e Juvenal 

Etelvina Laureano, “Altera o caput do art. 1º e o art. 3º, da Resolução 

Legislativa nº 59/2006, de 19 de Abril de 2006  e dá outras providências”; 

Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 

Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 

Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 

105/2015, de 25 de Novembro de 2016. Neste instante o Senhor Presidente 

informou que passaria a trabalhar em um único expediente e passou a palavra 

aos ORADORES INSCRITOS, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: A 

Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Apresentou Indicação de 

instalação de um bicicletário em frente a agência do INSS. Agradeceu ao Chefe 

do Poder Executivo pelo asfaltamento da Rua Alfredo Buzzaid. Na 

oportunidade, cobrou instalação de sinalização na rua supracitada. Reclamou 

da falta de limpeza nas ruas da cidade e conclamou os demais vereadores 



para juntos averiguarem o motivo desta dificuldade. Relacionou o problema da 

sujeira com a proliferação do mosquito aedes aegypit, alertando que os 

mutirões não são meios eficientes para se manter a limpeza da cidade, 

criticando ainda, a postura do Secretário de Serviços Extraordinários, Sr. 

Guaraná. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Falou que tem 

feito indicações solicitando limpeza das ruas de localidades da cidade, 

observando que não existe dificuldade para que a limpeza seja executada, o 

que existe é falta de gestão. Informou sobre patrolamento que será realizado 

nas estradas do povoado de Santo Antônio, relatando que as patróis já estão 

atuando nas estradas de Jardim Novo e Vila Marinha. Apresentou Indicação de 

implantação de faixa de pedestre em frente ao banco Bradesco. Cobrou 

limpeza dos bueiros do centro da cidade. Relatou sobre reunião ocorrida com 

representantes do Condomínio Eldorado para tratar de situação de dejetos do 

referido condomínio que estão sendo despejados em terreno prejudicando aos 

demais moradores do bairro Bela Vista. Informou que foi acordado que no dia 

07/04 os vereadores farão visita ao condomínio e que espera contar com a 

participação do Ministério Público. Neste momento, o Senhor Presidente 

convidou para fazer parte da Mesa, a servidora da Casa, Sra. Grazielle, o 

Senhor Amaro e o Presidente do Partido Progressista – PP, Senhor 

Robertinho. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. Falou 

das conquistas do bairro Liberdade e adjacências, devido ao empenho desta 

gestão. Ressaltou a importância da união de todos os vereadores para 

conquistar obras para Teixeira de Freitas. A Vereadora Erlita Conceição de 

Freitas saudou a todos. Convidou a todos para a inauguração da quadra 

esportiva no bairro Santa Rita, nesta sexta-feira. Apresentou Indicação para 

melhoria do cemitério do povoado de Jardim Novo. Destacou documento 

anônimo entregue na Câmara, onde consta denúncia sobre processo de CPI 

dos loteamentos, que já se passaram 1.264 dias e não foram tomadas 

providências. Falou que é necessário que a Procuradoria do Município se 

manifeste, vez que, o processo envolve nomes de procuradores municipais. Foi 

aparteada pelo Vereador Ailson da Cruz Pereira que observou que é descaso 

da Procuradoria Municipal, bem como em outras situações em que o Município 

foi lesado e não foram tomadas as devidas providências, por incompetência 

dos procuradores municipais. Prosseguindo, a Vereadora Erlita Conceição de 

Freitas destacou a obra de asfaltamento de trecho da Avenida Padre Anchieta 

que irá melhorar o acesso a vários locais. O Vereador Adalgiso Rodrigues 

Jardim saudou a todos. Solicitou ao Poder Executivo que cuide da limpeza da 

cidade, pois está muito suja. Falou que as árvores que substituíram as árvores 

retiradas das avenidas não vingaram e nada foi feito a respeito. Reclamou dos 

entulhos em vários locais da cidade e dos buracos da Rua Sucupira. Valorizou 

a Indicação apresentada pelo Vereador Ailson da Cruz Pereira, para 

implantação de faixa de pedestre em frente ao Banco Bradesco, e citou outras 

localidades da cidade que também precisam de faixas de pedestre. O Vereador 

Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Destacou a luta dos servidores da 



educação do Município pela recomposição salarial e parabenizou o Prefeito 

João Bosco por ter contornado de forma eficiente a situação, chegando a bom 

termo. Parabenizou também aos educadores pela forma ordeira e inteligente 

que realizaram a manifestação. Discorreu sobre a crise econômica e política 

que o Brasil enfrenta. Citou números e cifras alarmantes referentes ao 

desemprego e ao déficit das contas públicas. Comentou sobre a saída do 

PMDB da base aliada do governo Dilma Rousseff e sobre atitudes do juiz 

Sérgio Moro. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou a 

tramitação do Projeto de Lei de recomposição salarial dos professores, 

ressaltando a postura do governo municipal, que senta e discute com todas as 

categorias sobre as suas demandas. Apresentou Indicação de construção de 

uma Padaria Escola, objetivando propiciar a profissionalização de jovens do 

nosso Município para atuarem neste ramo. Destacou a passagem do Dia do 

Teatro – 27 de março, apresentando Moção de Congratulação aos Senhores 

Amaro Santana e Erlan de Souza Santos. Relatou sucesso da feira do Peixe 

Vivo, com peixes de produtores do município, realizada na quarta e quinta-feira 

da Semana Santa. Discorreu sobre o cenário político federal, analisando a 

saída do PMDB da base aliada do governo como algo benéfico ao país, 

tecendo críticas ao Presidente da Câmara dos Deputados, principalmente no 

que se refere a tentativa de impeachment da Presidente Dilma Rousseff. 

Observou que os indivíduos que pedem o impedimento da Presidente, em sua 

maioria, respondem a processos na justiça. Destacou comportamento 

tendencioso do juiz Sérgio Moro no processo do ex-Presidente Lula. Alertou 

para o perigo de perdermos os programas sociais e outras conquistas feitas 

nos últimos anos, caso se consolide o processo de impeachment. E daí apelou 

para que pensemos no tipo de país que queremos viver. O Vereador Ariston 

Pinheiro da Costa saudou a todos. Sugeriu ao colegiado que seja revisto o 

horário da Sessão Ordinária. Destacou as dificuldades que o país enfrenta, 

sobretudo no campo político. Afirmou que os políticos não tiveram zelo com a 

coisa pública e por isso caíram nas mãos da justiça. Falou que tal situação 

pode acontecer em Teixeira de Freitas, analisando que é um crime horrível 

destes políticos que tomam dinheiro dos seus assessores. Relatou visita da 

senhora Nelma Carneiro, diretora da Secretaria de Administração do Estado da 

Bahia – SAEB a Teixeira de Freitas para avaliar a questão da mudança do 

SAC, sendo que esta foi levada a um espaço ao lado da Caixa Econômica, de 

propriedade do Sr. Cacá. O Vereador observou que a senhora Nelma 

demonstrou interesse em que o SAC vá mesmo para o shopping Pátio Mix, 

apesar de ter averiguado que o espaço sugerido ao lado da Caixa atende bem 

aos interesses da população. Neste ponto, destacou a postura enérgica do 

Secretário Municipal Henrique na reunião de discussão sobre a mudança do 

SAC com a referida senhora. Na oportunidade, criticou mais uma vez a 

mudança do SAC para o shopping Pátio Mix, que fica no meio do mato. Foi 

aparteado pelo Vereador Ailson da Cruz Pereira que destacou outro problema 

que é a mudança do DETRAN para o loteamento Nanuque para favorecer 



políticos desonestos e empresários. Prosseguindo, o Vereador Ariston Pinheiro 

da Costa ressaltou que se deve pensar no povo, e nestes casos, somente 

estão pensando em empresários. Relatou o afastamento dos vereadores Erlita 

Conceição de Freitas e Gilberto Lemes Soares da comissão parlamentar para 

tratar deste tema, mas que ele pretende continuar participando de todas as 

reuniões. Foi aparteado pela Vereadora Erlita Conceição de Freitas que 

explicou que continua membro da comissão, que apenas faltou, 

justificadamente, a algumas reuniões. Prosseguindo, o vereador Ariston 

Pinheiro da Costa falou da mudança do DETRAN, que conversou com um dos 

deputados citados como articulador desta mudança, o Sr. Robinho, que este 

negou qualquer participação e inclusive seu posicionamento é contrário a 

mudança. Falou que sabe que manobras foram feitas para esta mudança 

ocorrer, por parte de quem, porém não tem documentos para provar. Falou 

sobre a situação do bairro Bela Vista. Foi aparteado pelo Vereador Ailson da 

Cruz Pereira que relatou que o empresário responsável pelo empreendimento 

Condomínio Eldorado sugeriu construção de elevatória para resolver o 

problema do esgoto com a divisão do custeio com outras pessoas, que ele (o 

vereador) é contra e que não colabora com nenhum centavo. Concluindo, o 

vereador Ariston Pinheiro da Costa disse que a Casa precisa tomar 

posicionamento, que dará continuidade ao processo de investigação de 

vereadores envolvidos na questão dos assessores, pois não apoia 

bandidagem. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. 

Destacou a luta dos servidores da educação e da APLB. Parabenizou o Poder 

Executivo pelo empenho para a recomposição salarial dos professores, 

considerando as dificuldades econômicas do Município. Destacou 

compromisso assumido pela Casa Legislativa com os professores, de sempre 

sentar e discutir com os projetos relacionados à categoria, bem como com as 

demais. Destacou discussões que tem feito com a Associação de 

Transportadoras de cargas e mudanças de Teixeira de Freitas e a Associação 

de Carregadores de Cargas. Apresentou Projeto de Resolução, alterando 

Resolução da Câmara Municipal sobre honraria denominada “Comenda Cidade 

Teixeira de Freitas”, buscando incluir também o reconhecimento às entidades. 

Destacou a postura do Presidente da Câmara dos Deputados, Eduardo Cunha, 

que articula o golpe contra o governo. Manifestou preocupação com situações 

como a que vem ocorrendo ao ex-Presidente Lula, mesmo sem provas, o 

Poder Judiciário pode querer nos conduzir a prestar esclarecimentos dentro de 

um camburão da polícia federal, que isto pode acontecer a qualquer pessoa e é 

um risco para a democracia. Alertou para o golpe que está estabelecido no 

cenário federal e afirmou que a Câmara de Deputados não tem moral para 

conduzir o processo de impeachment da Presidente do Brasil. Neste momento, 

o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DIA, quando solicitou 

autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 

Pedidos de Providências e Moções, sendo, portanto, autorizado, o Senhor 

Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 



Providências, que foram aprovados por unanimidade. Depois submeteu a 

votação do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Após, 

submeteu a votação do plenário Pareceres das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação, Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, 

Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, 

ao Projeto de Lei do Legislativo nº 105/2015, de 25 de Novembro de 2016 e 

Projeto de Lei do Legislativo nº 105/2015, de 25 de Novembro de 2016, de 

autoria do Vereador Domingos Oliveira Donato, que Dispõe sobre o 

recebimento e depósito de sobras de materiais de construção para doação às 

pessoas carentes e entidades beneficentes ou habitacionais do Município de 

Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foram aprovados por 

unanimidade. Pela ordem, o Vereador Gilberto Lemes Soares justificou seu 

afastamento da comissão que discute a questão da mudança do SAC. Pelo 

Senhor Presidente foi feito esclarecimento a respeito do uso do “Pela ordem”. 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Juvenal Etelvina 

Laureano, segundo secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 

aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 

presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 

30 de março de 2016. 

 


